

# LA UNION REPUBLICANA

Diario político, avisos y noticias

Año III

La Correspondencia Administrativa debe dirigirse al Administrador de LA UNION REPUBLICANA CONQUISTADOR 43 y 45

PRECIOS DE ABONO  
**PAGO ADELANTADO**  
1'25 PESEAS al mes en toda España.—En el Extranjero y Ultramar, 2'50 pesetas.  
Ejemplar suelto, 5 céntos.—Atrasado, 10 céntos.

La Correspondencia de Redacción se dirigirá al Director de LA UNION REPUBLICANA SANTACILIA 3, BAJOS NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Núm. 486

Palma de Mallorca, LUNES 24 Enero de 1898

## Banquete Republicano

En la sesión que celebró en la noche del domingo la Junta General del Centro de la Unión Republicana se acordó que el viernes día 11 de Febrero á las dos de la tarde tenga lugar el acostumbrado banquete conmemorativo del XXV aniversario de la proclamación de la República española.

El precio del cubierto será de tres pesetas y desde luego queda abierta la inscripción en el domicilio del Centro, calle de Santacilia, número 3, cerrándose el día 9 por la noche.

A este banquete quedan invitados todos los republicanos.

## EL JESUITA MIR

Lo escueto de la forma del suelto en que damos cuenta del cese de la publicación en el adentro ó sea un barrido hácia fuera en la compañía de Jesús por don Miguel Mir y Nogueira de la Academia Española nos obliga á ciertas declaraciones en descargo de nuestra conciencia y para satisfacción de los lectores.

D. Miguel Mir entró en la Compañía, se enteró de todos los secretos, salió de ella y publicó éstos en la obra citada.

Todos los liberales recibieron con fruición el libro que, aparte de lo bien escrito, reviste autenticidad por ser parto de la pluma de un jesuita y que por ende sabe las cosas de por adentro.

Pero vino un acontecimiento inesperado y este acontecimiento fué que ante la autoridad eclesiástica de Madrid, el padre Mir se retractó, dió por malo á un libro y prometió retirar y quemar los ejemplares no vendidos.

Parecía el asunto concluido por su parte.

Así las cosas, nosotros tratamos de utilizar la obra como instrumento de combate, pero sin que de la manera más remota sospechásemos que con ello se perjudicaban los intereses; es decir el bolsillo del Padre Mir y sin que supiésemos que la obra continuaba vendiéndose y cuya venta nosotros dificultábamos en una edición gratuita.

Pero siempre existía, se dirá, la propiedad del Sr. Mir aun en el caso de no explotarle y no es lícito apoderarse de la cosa ajena bajo pretexto de que su dueño no saca de ella utilidad alguna.

Cierto, ciertísimo. Pero creíamos en la no existencia de esa propiedad y que el libro era «res nullius» como el Quijote por ejemplo.

Nos explicaremos.

La propiedad del autor de un libro en este, es análoga á la que tiene un padre en la persona de su hijo.

La propiedad de una cosa es del obrero que le ha producido con tiempo, espacio y material propio.

Creemos que esto es axiomático.

Pero el Padre que arroja su hijo á la Inclusa pierde la paternidad como el autor que se retracta de su libro.

Pero el obrero que produce moneda falsa pierde la propiedad de ella como el autor que manifiesta, que su libro es malo, no malo en sentido literario, sino malo en sentido moral.

¿Y quien podía imaginarse que el padre Mir

después de su retractación, después de arrojar su libro á la Inclusa después de anatomizar su moral, quisiese continuar sustentando el carácter y concepto de propietario y usufructuario de él?

Nadie, absolutamente nadie.

De modo que tenemos que la retractación del Padre Mir fué fingida y, tal vez contra su ánimo, un reclamo para que los ejemplares que hasta aquel entonces se vendían á cinco pesetas subiesen á seis ó siete que es lo que ahora cuestan.

Y decimos que la retractación fué fingida porque desde el momento de ella debieron de quedar rotos todos los vínculos entre el escritor y el libro y no obstar hoy una certificación del Registro de la propiedad Literaria en la que consta ser él el dueño de «Los Jesuitas de puertas adentro» obra que debiera inspirarle horror como al delincuente el producto del delito.

A lo único que podía aspirar el Padre Mir era exigirnos y lo hubiéramos hecho de mil amores, que al final de su obra publicásemos, á manera de apéndice, la documentaria relativa á la retractación que publicásemos si alguien nos la facilita (pues no le tenemos á mano) á menos que no resulte que el Padre Mir tenga también registrada la propiedad de ella que esto fuera el colmo de los colmos.

¿Y porque hemos cesado nosotros en la publicación?

Por un motivo muy obvio.

Mientras creíamos que el asunto era puramente político y religioso, estábamos dispuestos á llevar las cosas al extremo y comprenderá el Sr. Mir que planteado el asunto judicialmente antes de dictarse sentencia firma favorable á él (que es lo que mejor podía ocurrirle) se habra tiempo para hacer veinte ediciones de «Los Jesuitas» pero con respecto á la mera propiedad nuestro decoro nos impedía pasar por ladrones.

Nosotros respetamos la propiedad ajena aun cuando se trate de las treinta pesetas por las que vendió Judas á Jesús y no hemos de hacer una excepción cuando se trata de su Compañía porque tenemos criterio único y no aceptamos la ley del embudo.

El libro «Los Jesuitas de puertas adentro» resulta ser pues un *chantage*, como dicen los franceses, pero un *chantage*—negocio que nosotros estorbábamos, pues claro que el público debía preferir el ejemplar gratuito que le ofrecíamos á pagar por él seis ó siete pesetas que es lo que tendrá que desembolsar el que quiera leer lo que en vez de llamarse «Los Jesuitas de puertas adentro» debía obtener el título de «Los Jesuitas pintados por el mas listo de ellos».

Quédese pues el Sr. Mir con la propiedad de su obra que, aunque á nosotros nos agrada mucho, confesamos es una mala acción cometida por el autor contra sus antiguos compañeros poniendo á la vista de todos sus fechorías.

Es una acción propia de jesuita.

El Padre Mir con su libro mató á la Compañía pero con su retractación primero y luego con el comportamiento seguido con nosotros se mató á si mismo.

Ahora que el público imparcial nos juzgue á todos.

Y se nos arguirá. ¿Como siendo ello un mero negocio pecuniario ustedes se meten con él?

Distingamos.

En la cuestión de dinero no nos metemos y en tanto es así que tan pronto como se ha alegado y justificado la propiedad de la obra nos

hemos retirado siendo claro que á obrar de mala fé pudiéramos eternizar el asunto en los Tribunales.

En lo que nos metemos si es en la cuestión abstracta y prescindiendo del negocio.

El escritor, aun cuando sea jesuita, que dá una obra al público por este mero hecho pide beligerancia y se sujeta voluntariamente á las leyes de la guerra.

Su persona, como escritor, y su obra debe sufrir las contingencias de la lucha.

Bueno fuera que el Sr. Mir se considerase con autoridad omnívota para despellear á sus antiguos compañeros, los de la Compañía, vomitar contra ellos un diluvio de sapos y de cuculebras y que todo el mundo debiese de estarse boca á bajo sin poderse ocupar de un jesuita, cuando él se ocupa de todos, haciendo bueno el refrán de que no hay cuña como la de la misma madera.

Si se tratase de un asunto privado por ejemplo si alguna vez el Sr. Mir hubiese estado encargado de la administración de los bienes de unos menores y los hubiese dilapidado, es una mera suposición, claro que en este caso no podíamos nosotros entrar en él; pero tratándose de un libro dado al público para su discusión es visto que el libro y el autor, como tal autor, cae de plano en la lucha de ideas sin que valgan inviolabilidades ni privilegios.

Nos ocuparemos pues de «Los Jesuitas de Puertas adentro» y de su autor, como tal autor así como de su otra obra titulada la «Pasión» en la que crucificó de nuevo á Jesús con la agravante de que es piadosa creencia que mas padeció Jesús con la «Pasión» de Mir que con la que le hicieron sufrir los judíos gracias á la traición de Judas de Keriot, que era de su Compañía.

NOTA.—La obra «Los Jesuitas de puertas adentro», edición auténtica de su Autor, sigue vendiéndose á pesar de su retractación.

## LAS INFAMIAS DE MONTJUICH

Nuestro estimadísimo y valiente colega madrileño, «El Progreso», que cual infatigable valiente y víctima de una interminable serie de denuncias que no hace mella en el corazón de aquellos espíritus torcidos al calor de ideas nobles y generosas, está socavando los cimientos del edificio monárquico, dirigiéndose á la prensa en general y muy principalmente á los periódicos que venimos luchando contra el abominable régimen restaurador que nos envilece y deshonorra, dice:

### A la prensa

«No se trata de una labor política en que se buscan provechos para la propia y argumentos demoleedores contra la ajena.

Se trata de una obra de justicia y humanidad.

Europa entera, conmovida por el relato de las víctimas de Montjuich, nos acusa de salvajismo, nos relega en su consideración á la categoría de los pueblos africanos.

Es preciso demostrar la sinrazón de esas acusaciones; que no se haga responsable á todo el pueblo de los crímenes de lesa humanidad que cometieron hombres embrutecidos por la ignorancia, autoridades ganadas por la reacción y un Gobierno que deshonorra la justicia tolerando en silencio tan grandes iniquidades.

Esta obra corresponde, en primer término, á la prensa; es su deber contribuir al esclarecimiento de los hechos, conmover al público con el relato de los crímenes de Montjuich, procu-

rar que la opinión se forme, que la nación entera pida á las autoridades supremas del país la revisión de un proceso que es para España un padrón de ignominia.

No pretendemos que todos nuestros colegas pongan en esta labor el empeño que nosotros, porque no todos tienen por misión principal de su existencia luchar por los oprimidos, combatir la iniquidad, enaltecer la justicia.

Lo que queremos es que ayuden, que contribuyan de algún modo á conseguir que la atención pública se fije en este asunto. Con esto basta.

De los demás no respondemos; los lazos de compañerismo no obligan á la identidad de opiniones.»

Casualmente llega hasta nosotros esta indicación, cuando ya nos habíamos ocupado del asunto en nuestra edición de ayer; pero consta que de no haberlo hecho, gustosísimos atenderíamos á la justa súplica que tan querido colega nos dirige, puesto que justo es que la prensa llame la atención del pueblo sobre la iniquidad de Montjuich, á fin que no haya ni un solo español que ignore lo que allí se ha hecho, cuyas escenas si bien propias de los tiempos de feroz absolutismo, indignan á los que vivimos á las postrimerías del siglo XIX.

Lo sucedido en Montjuich, es la consecuencia lógica de la nefasta obra ejecutada por los desalmados de la restauración que, indiferentes ante los gemidos pesadumbrosos de sus gobernados, las insensatas ambiciones de su desmedida codicia, les impulsa á cometer los hechos más viles, infames y rastreros.

De consiguiente; no hay duda alguna en afirmar que, más bien que llamarse infamias de Montjuich podrían titularse infamias de la restauración, las que habremos de vengar el día que en el bajío de los tiempos suena la hora de la justicia en España.

La hora se acerca y ¡ay! entonces día aquellos que hoy se rien, haciendo burla y escarnio del pueblo.

No les valdrá, por más que sean sus lamentos al implorar perdón por sus pasadas infamias.

Los vientos sembrados por los restauradores de hoy, ocasionarán indefectiblemente la fuerte tempestad que, de momento á otro amenaza desplomarse sobre las cabezas de los traidores de la Patria, la que rechaza por inhumanos y anticristianos los inquisitoriales procedimientos de Montjuich, y que tanto recriminan las cultas naciones de la civilizada Europa.

TEÓFILO.

## EL JUDIO ERRANTE

En breve comenzaremos la publicación en nuestro folletín del famoso *Judio Errante* de Eugenio Sué, á menos que su propiedad no resulte inscrita á nombre del Padre Mir.

Todo pudiera ser.

En la maravillosa obra de Sué se retrata de cuerpo entero la compañía de Jesús.

## EL TEMPORAL EN BARCELONA

### Desbordamiento del Besòs

A las seis de la tarde próximamente empezó la inundación y á las siete los repetidos disparos de armas de fuego y los silbatos anunciaron que había quien corría verdadero peligro. En efecto: las aguas después de anegar todos los campos situados á la izquierda de la carretera de Mataró, pasaron por encima de ésta, cuyo nivel está á unos dos metros sobre

ellos en aquel sitio, y fueron á inundar los de la parte derecha.

Las aguas cubrían la extensión comprendida desde el río Besós hasta más acá del fielato denominado de Badalona. Las casetas de los guardas de consumos quedaron aisladas y sin que hubiera modo de reconecerlas, corriendo tal peligro los pobres consumidores en ellas de punto, que hasta esta mañana no se ha sabido como pudieron escapar del peligro de perecer ahogados.

En el espacio ocupado por las aguas existen varias casas de campo que quedaron como verdaderas islas en un océano de fango. Algunas, como la conocida por «Cal Berro», el agua llegaba al primer piso, pasando los infelices moradores la noche que es de suponer.

Apenas se tuvo noticia en Barcelona de lo que ocurría, se dispuso lo conveniente para acudir al remedio de tanto desastre. El gobernador civil Sr. Larroca recorrió los puntos inmediatos al en que llegaba la inundación, corriendo verdaderos peligros, dada la oscuridad de la noche y lo furioso de la lluvia y del vendaval.

El Sr. Collaso dió las órdenes oportunas para que se movilizaran las brigadas municipales el Sr. Falqués reunió los retenes de bomberos de los cuartelillos dirigiéndose con útiles y aparatos por la carretera de Mataró hacia el fielato de Badalona.

El ingeniero Sr. Steva hizo avisar al personal de las brigadas de ensanche, empedrados y otras de vialidad y conducciones para que inmediatamente se dirigieran a los sitios de peligro con carros, hachones y útiles de trabajo.

La guardia civil del puesto, al mando del teniente Sr. Canalejas acudió también á la carretera indicada con objeto de prestar, como siempre sus servicios en el puesto del peligro.

A la una de la madrugada ni pones ni ginetes habían podido llegar al fielato, y como continuaran circulando rumores alarmantes acerca de la suerte de los moradores de «can Serra», se dirigieron á esta casa, situada á la orilla del río, el teniente Sr. Canales, un cabo de municipales, un bombero y otras personas.

Con agua hasta cerca de la rodilla y con fuerte corriente lograron llegar hasta cerca del puente, pero allí, por falta de luz y sobre de agua (que iba adquiriendo mayor altura) volvieron los expedicionarios aguardando el día para practicar los trabajos de salvamento.

Apenas amanecido empezaron su faena humanitaria todos los allí reunidos: el teniente Sr. Canales fué hasta «can Berro» con objeto de interrogar á sus moradores pero estos se negaron á salir, diciendo que no había ocurrido en la casa desgracia personal alguna. Supo el Sr. Canales que en la casa se había refugiado un guardia de consumos y al ir á dar tan grata nueva á sus compañeros estuvo á punto de perecer por haber metido su caballo una pata en un pozo que no podía verse pues el agua llegaba al pretal del animal. Un bombero ayudó á salir del trance al teniente quien recibió un baño completo.

En tanto en Casa Serra el agua, que había logrado colarse por un postijo de la puerta hacia grandes extragos en la huerta; con ayuda de la luz diurna se pudo construir una empalizada que evitó en parte la inundación, tranquilizándose en parte los moradores quienes pasaron una noche horrorosa, pues á las angustias naturales había que añadir el que una mujer estaba en cama enferma de cuidado.

A medida que fué levantándose el día vióse que el nivel del agua descendía. El señor Falqués y sus bomberos trabajaban como leones reconociendo el terreno de la carretera unos, mientras otros dirigidos por el señor Plantada se dedicaban á desobstruir las alcantarillas para facilitar el desagüe.

A las siete de la mañana llegaron otras brigadas de vialidad y conducciones con el señor Steva; seguidamente los obreros ayudaron á los bomberos en su trabajo con gran actividad. El señor Falqués dispuso que uno de los carros de primera salida adelantara por la carretera hacia el puente del tranvía del Litoral que cruza el río, pues según el señor Canales que llegó hasta este, había un carro volcado junto Casa Serra y en él dos sujetos con agua hasta el cuello.

Llegados al sitio del accidente pudieron ser salvados los naufragos que no se daban cuenta de cómo había ocurrido la cosa.

Entonces pudieron apreciarse los estragos de la inundación en aquel lugar; una pared de mampostería de cincuenta centímetros de grueso, fué derribada en una extensión de veinte metros: del puente que cruza el río apareció cortado un terraplén que existía entre el primer tramo y el estribo, precipitándose por la cortadura de las aguas con estruendoso rumor. Desde lo alto de la cortadura todos los campos que se divisaban á simple vista aparecían inundados, surgiendo aquí y allá casas de campo y grupos de árboles aislados completamente.

Los campos que aparecen más ó menos anegados, llegan hasta frente la estación del tra-

vía del Litoral. Hasta un centenar de metros antes de llegar á la Riera de Horta, viniendo de Barcelona, se divisan paredes de cerca y otras señales de división de tierras, pero del citado punto al Besós, no se vé más que un inmenso lago de rojizas aguas movidas por el viento y la corriente. Las cunetas y las acequias han contribuido no poco á que la inundación llegara á tan distantes puntos. En alguno de estos el agua levantaba verdaderas olas al chocar con algunas paredes ó terrapienes que resistían á pesar de la furia de aquella.

Por todas partes donde llegó la inundación quedó el terreno cubierto de pajas, cañas, maleza, troncos de árboles alguno de ellos enorme, que han contribuido no poco á obstruir los conductos naturales de desagüe.

Á las nueve, con ayuda de unas barcas que en sendos carromatos fueron conducidas hasta aquel lugar, fueron extraídas las personas — cuatro mujeres y tres hombres — que permanecían en «Cal Berro»; el poder situar la barca junto á una de las ventanas costó no poco trabajo á los que la tripulaban. La humanitaria faena fué recompensada por el público que la presenciaba desde la carretera con una estruendosa salva de aplausos.

En otra barca fueron extraídas las personas que habitaban en «can Batlle».

Fueron más tarde reconocidas las casillas de los agentes del resguardo, situadas en la línea fiscal de la que solo quedaban aquéllas como mojones indicadores, por si hubiese algún guarda. En el fielato donde nos personamos nos dijeron que de los seis guardas de consumos que faltaban ayer madrugada se habían presentado cinco, faltando uno solo que se supone se refugiara en San Andrés.

Según pudimos deducir por la dirección de la corriente, el agua procedente del Besós después de inundar la extensión de terreno citada se dirige al campo de la Bota reuniéndose con la riera de Horta junto á la desembocadura al mar. Como en su trayecto cruzan las líneas del ferrocarril de Francia, pueden colegirse los desperfectos que en ellas habrá causado. El Sr. Falqués se dirigió, acompañado de varios valientes subordinados suyos, á recorrer hasta donde le fuera posible toda aquella zona.

Por lo dicho pueden fácilmente deducirse los grandes perjuicios causados por la inundación, todos los que han recorrido aquella hermosa llanura en la cual se recoge la mayor parte de la hortaliza que surte los mercados de la capital, pueden hacerse cargo de los destrozos causados por una masa tan enorme de aguas que aparte otros daños es de temer dejen los terrenos completamente yermos y llenos de arena y piedras.

Durante todo el día permanecieron trabajando los bomberos y los individuos de las brigadas y un enorme contingente de curiosos pese á lo desahucado de la tarde y al estado de la carretera, se ha trasladado á aquellos lugares comentado lo ocurrido.

El tranvía del Litoral ha reanudado el servicio desde Barcelona á la estación.

Además de los citados, la avenida ha causado grandes destrozos en San Adrián y parte extrema de San Andrés: á juzgar por los animales muertos que flotaban, son de temer que los estragos causados en los corrales de las casas de campo han sido muchos y de cuantía.

Además de los señores Falqués, Steva y Plantada han acudido á aquel lugar los señores Irazo, Bis, Bricall y Sabaté, el teniente de alcalde del distrito Sr. Martínez Domingo, rivalizando todos en celo y buen deseo.

En la casa de campo conocida por «Can Solá», de la barriada de Santa Eulalia en San Andrés, se derrumbó ayer tarde parte de la pared trasera, dejando abierto un boquete de unos cuatro metros de altura desde el piso segundo para abajo, y como amenazaban desplomarse el resto de la pared y las vigas del techo, dispuso el señor Collaso, en cuanto se enteró del suceso, que fuera una brigada de obreros para efectuar los trabajos necesarios para evitarlo.

—En el punto de la misma barriada conocido por Cuatro Caminos, hubo un desprendimiento de tierras que interceptó la circulación de carruajes.

Por disposición del señor Alcalde fueron varias brigadas á arreglar dichos caminos.

—La fuerza de la corriente del río Besós derribó en el Depósito de aguas de Dos Rius, una pared de unos 150 metros de longitud y uno de elevación.

También reventó la cañería general de las aguas de dicha Compañía, por lo que indudablemente faltará el líquido desde hoy.

#### El Llobregat

En San Baudilio del Llobregat las aguas del río fueron aumentando de nivel, inundando gran número de casas; á consecuencia de ello hundieron tres, pudiéndose salvar los vecinos quienes perdieron todos sus enseres. Otras tres que amenazan ruina fueron desalojadas por orden de la autoridad.

Lo más grave es el hundimiento del puente que en aquel punto cruza el río y que como es sabido sirve de único medio de comunicación entre ambas orillas.

El señor Alcalde pidió que le fueran enviadas bombas de esta ciudad con objeto de quitar el agua que ha invadido los sótanos y puntos bajos de la población. No ha podido ser atendido, pues roto el puente é interrumpida la circulación del ferrocarril, no hay medio de momento de enviar lo solicitado.

Cornella ha quedado completamente aislada con el llano y aun muchas calles entre sí: con objeto de restablecer la comunicación los vecinos han improvisado puentes con auxilio de tablones y barricas.

Del Hospitalet, en cuyas calles penetró el agua, nos dijeron ayer tarde que decrecía la inundación.

La población que más perjuicios debe haber sufrido es la del Prat. Está completamente aislada, sin saberse de momento cómo podrá establecerse la comunicación con ella, pues el agua ha socavado los postes del teléfono y del telégrafo, inundando la carretera y anegando la línea del carril. La granja Casanovas, situada á alguna distancia y que está rodeada de una masa líquida de un metro de altura, es la única que puede comunicar telefónicamente con Barcelona.

Ayer mañana el agua del Llobregat llegaba á la barriada de Casa Antúnez, que como es sabido dista más de dos kilómetros de su desembocadura; escusado es decir como están los terrenos allí situados, el Hipólromo, el Arsenal civil y otros.

El agua, al anegar el campo de carreras, invadió la casa en que viven los guardianes del mismo; los chicos del Arsenal que en una lancha se dedicaban á prestar socorro á los habitantes de las muchas casas de campo que se hallaban en iguales condiciones, acudieron en su socorro pudiéndose salvar de una muerte cierta. Los guardianes, marido y mujer, fueron conducidos al Arsenal.

Con objeto de que los obreros de ésta pudiesen extender más su humanitaria acción, les fueron facilitados por orden del gobernador 4 botes tripulados por marineros del cañonero «Pilar». Las embarcaciones se colocaron en unos carromatos y por la carretera del Murot fueron conducidos hasta un punto en que la inundación permitió lanzarlos al agua. El estado alborotado del mar hizo necesaria la conducción de las barcas por tierra.

En las operaciones de salvamento de los habitantes de algunas casas aisladas por las aguas, se distinguió notablemente una pareja montada de la guardia civil. También ha prestado muchos y loables servicios la guardia municipal, cuyo cuartelillo en la barriada de Casa Antúnez fué también visitado por las aguas.

## Las perlas muertas

Clara Terpe tenía veintisiete años cuando emprendió, en compañía de una institutriz y de numerosos criados, un largo viaje por las Indias. Acababa de divorciarse para ser completamente libre y poder hacer la vida que le agradaba, satisfacer sus locos caprichos largo tiempo contenidos, dando rienda suelta á sus fantasías de soñadora.

Clara era una mujer hermosísima, de «una belleza espléndida de reina» como decían los cronistas de salones de aquel tiempo.

Yo, lo confieso francamente, no sé con certeza que significa eso de «belleza de reina», ni sé por qué carácter especial puede distinguirse la belleza de una reina de la de una planchadora.

¡Entre Cleopatra y Victoria y entre Victoria y una vendedora de hortalizas, yo creo sinceramente, que no hay diferencia alguna!

Yo prefiero, pues, creer en bien de Clara Terpe, que se parecía más á Cleopatra que fué reina, que á Victoria, que es emperatriz de esas mismas Indias donde el demanto de los viajes impulsaba á nuestra bella amiga.

Pero según los líricos y delicados retratos que Alberto Besnard nos ha dejado de Clara Terpe, Clara se parecía á ella misma y es bastante, al menos que no se pareciese á algo fantástico y hermoso que es el genio de Alberto Besnard.

Uno de estos retratos nos la presenta tal como debía ser, alta, delgada, ondulante, con cabellos de oro, de ese oro rojo de las mujeres venecianas, ojos verdes, agíl, felina, voluptuosa y fuerte como el tigre que reposa entre los verdes juncos, extendiendo su cuerpo rayado de oro y azabache.

¡Y qué juncos, ni qué decoración más terrible que aquel *boudoir*, con sus bosques de perfumes y de adorables pecados, donde el pintor nos representa las lianas de sus miradas de las que brotaban extrañas flores de tentación y de misterio, que parecían mirarse en las aguas

profundas de los espejos, donde se reproducían hasta el infinito!

Por lo tanto me atengo á ese retrato.

Clara era rica, muy rica; había heredado de su padre una fortuna evaluada en más de sesenta millones, según los relatos de los *reporters*.

Aquella inmensa fortuna que gracias á la repentina muerte del viejo Mario Terpe heredó más pronto de lo que esperaba, fué, unida á sus gustos y á su afán de vida independiente, una de las causas determinadas de su divorcio.

No quería ella, compartir sus millones con un marido estúpido y vanidoso que pasaba los días enteros leyendo el «New-York Herald» y las noches jugando al póker en uno de los principales *Cubs* de París.

Como no tenían hijos, el divorcio fué sobre ruedas y una importante cantidad de relucientes *dollars* aplacó las protestas del marido, como el aceite que Mario Terpe extraía en California aplacaría las olas del mar tumultuoso.

Desde Cachemira hasta Colombo, Clara Terpe, visitó la India entera entre triunfos y aventuras Rajahs, de espléndidos trajes é imaginaciones soñadoras inventaron para distraerla fiestas inolvidables.

Todavía se cuenta que existe en Benares una especie de conservatorio para las bayaderas y las bacantes donde se hicieron vivir para ella ritos sagrados largo tiempo abolidos, y donde conoció todo lo que la lujuria de las viejas liturgias bramónicas puede tener de frenesí salvaje y de culto maldito.

En una cacería organizada en su honor, tuvo la dicha de ver recostado sobre un espléndido tapiz de oro y llevado por un elefante, cuya trompa estaba teñida de eucarnado, un Hindon medio devorado por un tigre.

En Calán compró las más hermosas perlas y consultó á los mahalmás más venerados, practicó el amor con los negros *Tamouls* que cargan el carbón en los puertos y con los *molehs* afinados cuya piel es cobriza y satinada como el *haki*.

Se cuenta de ella que llegó hasta saborear las caricias de las gentiles encajeras de Slang Island cuyos cuerpos ágiles y vibrantes asemejan á esos pequeños bronceos antiguos de maravillosas líneas.

En fin, después de dos años de ausencia volvió á la vieja y fría Europa, un poco cansada, un poco más triste disgustada al volver á ver nuestros estrechos paisajes, nuestros pobres amores. Su alma quedaba allá lejos, en la India, entre las flores gigantes y venenosas. Echaba de menos el misterio de los viejos templos, el ardor de aquel cielo abrasado por eterna fiebre voluptuosa y mortal.

A fin de evocar mejor todos sus recuerdos magníficos ó terribles, se aisló por completo pasando días enteros extendida sobre pieles de tigres de Bengala, jugando con esos lindos cuchillos de Nepal, que «disipan los sueños»...

Después de aquellos largos días de laxitud, se sintió enferma, tenía invencibles pesadeces de cabeza, le parecía sentir en el estómago ardores de incendio, en las caderas dolores vivos, penetrantes, crueles, en el alma deseos de muerte.

Poco á poco su cuerpo se cubrió de manchas negras, su piel tan satinada como el raso, de un nacarado transparente, se endureció, abriéndose como un campo seco, tomando un color de ceniza. Después, como una vegetación poderosa, brotaron de su cuerpo gruesos tubérculos que levantaban la piel arrugada, que saltaba exfoliándose como la corteza de un árbol muerto.

Sus manos se habían convertido en inmundos paquetes de carne corrompida, su nariz tumefacta como una trufa podrida, invadió bien pronto toda la cara obstruyéndola odiosamente con ondas encarnadas y negras como la lúgubre careta de un «clom».

Llamados unos después de otros, los médicos más notables de Francia, declararon unánimemente que Clara estaba atacada de una de las más peligrosas formas de la eleantiasis. Todos los remedios fueron inútiles.

Cada día aumentaba el mal ganando terreno sobre aquel cuerpo en otro tiempo tan hermoso, llenando los brazos, las piernas, y el pecho es-

cultural, poco á poco como vencedor de todos los esfuerzos humanos y de todos los recursos de la ciencia, acabando por establecerse definitivamente como rey sobre aquel cuerpo de mujer, verdadera obra maestra de la Naturaleza.

La desgraciada Clara había acudido á todos los médicos, los mas hábiles, prácticos de Inglaterra, los mas notables empíricos de Europa desfilaron ante su lecho. En su terror ante aquella horrible enfermedad hizo venir del fondo de la India renombrados hechiceros, sábios felahs que curaban la lepra y frescaban muertos. Se bañó en las aguas de todos los Lourdes del mundo, pero todo fué en vano. Las aguas milagrosas, las hierbas misteriosas, los pasos magnéticos, las oraciones, todas las invocaciones ocultas en el fondo de los viejos libros de magia sepultados en los antiguos tiempos, nada pudieron contra aquella espantosa enfermedad.

Y lo que la hacia más terrible y mas doloroso su mal, era la seguridad de que podía vivir largos y largos años sepultada entre aquel monton de carne podrida y olienta.

Pensó en matarse pero la vagitaban cuidadosamente, tenía criados que la velaban dia y noche atentamente: así poco á poco se habituó á su enfermedad.

Había mandado quitar de su cuarto todos los espejos, todas las superficies pulimentadas en las que pudiera reflejarse su cuerpo, se refugió en una sola pasión constante y absorbente, las perlas.

Las había adorado siempre y su antigua pasión se convertía en una locura.

Se hizo construir brazaletes, collares pendientes, capas enteras... Ni se cansaba de tocarlas, saboreando por decirlo así, la belleza de su oriente y la magia viviente de sus aguas, cambiante y sutil con reflejos irisados y tiernos.

Pagaba grandes sumas á agentes hábiles, viejos judíos conocedores de pedrerías que estaban encargados de comprar para ella las mas hermosas perlas de las pesquerías de Ceylán y del golfo Pérsico.

Pero sucedía una cosa extraordinaria.

Las perlas morían sobre su piel enferma contaminadas por la terrible dolencia.

Poco á poco se reblandecían; su superficie tan brillante y tan pulimentada, se arrugaba, llenándose de manchas rosadas; después, poco á poco, los cambiantes palidecían; y lo que era antes esa adorable creación de una hacha que se llama una perla, no era á los pocos dias mas que una menuda bola de ceniza.

Porque las perlas viven. Hay en ellas materia orgánica que mantiene el calor de la vida como la sangre el calor de la piel y la frescura de la carne.

Son, por decirlo así, seres dotados de una sensibilidad desconocida y exquisita, carne viviente sobre la carne viviente, que sufren si la carne que emballecen sufre y mueren cuando ella muere.

Entonces, la pobre Clara Terpe encerró sus perlas en una vitrina bien cerrada para preservarlas de su propio contagio.

Y no las miró mas, temerosa y triste, que á través de los límpidos cristales, reposando sobre el terciopelo anémicas y llorosas... como pequeñas almas prisioneras que jamas verían la alegría del sol, la alegría de los besos, la alegría de sentir latir el corazón bajo la piel rosada estremecida de amor.

OCTAVIO MIRBEAU.

Noticias locales

Aviso á los incautos

Un caballero de industria, es decir un canalla (M. A. R.) se dedica á la lucrativa profesión de estafar á los padres de reclutas á quienes tima cantidades más ó menos crecidas prometiéndoles librar á los hijos del servicio militar. A cambio de las cantidades que se le entregan otorga obligaciones de crédito verdaderos papeles mojados pues el aprovechado industrial ha tenido la precaución de hacerse insolvente.

Es un bandido de pocos escrúpulos y no tiene empacho, ó por lo menos así lo ha manifestado á alguna de sus víctimas, en decir que reparte las sumas percibidas con personas respetabilísimas, incapaces de tomar parte en tan sucio negocio.

Hemos recogido ya algunos datos, esperamos y deseamos completar nuestra información para dar cuenta en debida forma á la autoridad competente y por lo tanto rogamos á cuantos hayan sido víctimas de tales estafas nos den aviso exhibiendo en esta redacción el documento que se les haya otorgado.

Al entretanto damos la voz de alarma á los incautos, rogando á nuestros colegas contribuyan con la publicidad á poner freno á las habilidades de ese sujeto, mientras llega la oportunidad de que ocupe el puesto que le corresponde en algún establecimiento donde pueda encontrar á sus congéneres.

Bailes

Concurridísimo estuvo el baile de máscaras que se celebró el sábado en los espaciosos salones de «La Protectora», bailándose hasta muy de madrugada, y reinando orden y alegría.

La orquesta empezó más temprano que los anteriores bailes, por lo cual no oímos queja, aunque en verdad, debiera empezarse á las once, hora apropiada para estos espectáculos y que verían con agrado los que á ellos concurren.

No ménos concurridos que los de la indicada sociedad, estuvieron los salones de La Asistencia Palmesana, donde infinidad de elegantes mascaritas, que inquietas á manera de ligeras ardillas, hicieron las delicias de la concurrencia.

No obstante de la opinión de algunos vejetes que apoyados á las rancias tradiciones de los tiempos pasados, sin duda por aquello que *cuquiera tiempo pasado fué mejor*, observamos que, á pesar de la numerosa y apiñada muchedumbre que á los bailes asiste, no se registra ninguno de aquellos escándalos que casi siempre acaecían hace unos 30 ó 40 años, cuando se celebraban aquellos bailes en casas particulares según era costumbre.

Las revoluciones engendran libertades y las libertades sirven para que los pueblos progresen y se moralizen.

Pues, viva la revolución.

Cosas de Curas

El sábado 22 por la tarde al ir á ser conducido al Cementerio desde el Hospital Civil el cadáver de un infeliz que había fallecido allí se dieron á los curas los cirios que habían servido para alumbrar el féretro y aquellos mañosos Sres. se negaron á recibirlos y exigiéndolos nuevos ó sea sin encender y como no pudieron conseguirlo por no haberlos á mano y por tratarse de una familia pobre el cortejo fúnebre se quedó sin plañideros llevando los cirios cuatro seglares.

No culpamos en lo más mínimo á los curas quienes estuvieron en su perfectísimo derecho, los dignos de censura son los tontos que les buscan para que asistan á los funerales.

Agua

El agua llovida en Barcelona durante los últimos temporales es, según el Observatorio de la Universidad:

Sábado, 15.— 58 milímetros 30 cien mili.  
Domingo, 16.— 48 " 20 "  
Lunes, 17.— 23 " 50 "

Total 130 " 00 "

Es decir 1 decímetro y 30 centímetros.

Llover es.

Noticias marítimas

Procedente de Mahón llegó ayer por la mañana el vapor «Ciudad de Mahón» con la correspondencia oficial pasaje y carga.

Mas tarde lo efectuó el vapor «Unión» procedente de Valencia é Ibiza con la correspondencia oficial pasaje y carga de ambos puntos.

Un bando fin de siglo

BANDO

D. Salvador Vidal Valls de Padriñas, Alcalde Constitucional de la ciudad de Felanitx.

Hago saber: que durante el presente Carnaval, deberán observarse las siguientes disposiciones.

1.ª Todas las máscaras que transiten por las calles irán acompañadas por persona de reconocida honradez, que no lleve careta y responda de todos los hechos que cometan.

2.ª Dadas las diez de la noche, quedan prohibidos los disfraces.

3.ª Toda máscara tendrá obligación de descubrirse siempre que lo exija la Autoridad ó sus dependientes.

4.ª Queda prohibido el hacer parodia alguna que pueda ofender á la moral y á las buenas costumbres; el usar vestiduras de los Ministros de la Religión y de las extinguidas órdenes religiosas, ni trajes de militares y altos funcionarios.

5.ª No podrán las máscaras ofender con discursos satíricos ó frases inconvenientes á persona alguna.

6.ª No podrán usar las máscaras bastones ó armas, aunque lo requiera el traje que usen los disfrazados.—Felanitx 21 Enero de 1898.—Salvador Vidal.

¡Y viva la libertad fusionista!

Guardia civil

Por la del puesto de Artá han sido puestos á disposición del Sr. Juez Municipal de dicha villa dos sujetos vecinos de la misma por haber hurtado en la tarde del día 19 dos haces de leña de la finca denominada «El Molinet» de dicho término Municipal.

Por la del mismo puesto han sido puestos á disposición de la autoridad judicial dos sujetos vecinos de la misma por ser los autores de haber inferido varias heridas y contusiones con un palo en la cabeza en la del 19 del actual al arrendatario de la finca denominada «Son Fach» de dicho término Municipal.

¡Oh! ¡Oh! ¡Oh!

En el «Boletín Oficial» del sábado se inserta un edicto fechado en «Mahon capital de la Isla de Menorca en la provincia de las Baleares» por el que se cita á uno «que se dice pertenece al cuerpo de carabineros» y á otro «militar» contra los que y «otros diez y siete» se sigue causa criminal porqué eran sócios en 1892 de una logía masónica establecida en Ciudadela con el título de «Torre de Babel», número 130.

Esto, siendo Presidente del Consejo de Ministros el Sr. Mateo, por simismo se alaba.

BANCO HISPANO-COLONIAL

Cange de las CARPETAS provisionales, por los TITULOS definitivos de las OBLIGACIONES HIPOTECARIAS DEL TESORO DE FILIPINAS, SÉRIE A.

AVISO.—Adelantada ya la estampación de los Titulos definitivos de las Obligaciones Hipotecarias del Tesoro de Filipinas, SÉRIE A, con las formalidades prevenidas en el Real Decreto de Junio último, este Banco, cumpliendo lo ordenado por el Ministerio de Ultramar, ha dispuesto que el día 1.º de Febrero de principio al cange de dichos Titulos por las Carpetas provisionales emitidas en virtud de lo dispuesto en el citado Real Decreto.

Las Carpetas deben presentarse sin cupon, puesto que el cupon que llevan adherido, ha de ser pagado en 1.º de Febrero próximo haciéndose la entrega de los titulos definitivos con el cupon n.º 3, que vence en 1.º de Mayo de este año.

Las Carpetas podrán presentarse desde luego, con objeto de adelantar las operaciones del cange, á fin de que desde 1.º de Febrero empiece la entrega de los Titulos definitivos.

El cange se realizará en Barcelona, en las oficinas del Banco Hispano Colonial; en Madrid, en el Banco de Castilla, y en provincias en las Delegaciones de este Banco, debiendo presentar los interesados las Carpetas debidamente facturadas.

En Barcelona y Madrid se comprobará la legitimidad de las Carpetas que se presenten, por existir en dichos puntos talonarios de las mismas; las que se presenten en provincias deberán remitirse por los Comisionados á Barcelona para su comprobación.

Habiéndose consignado en las Carpetas provisionales que su cange por los Titulos definitivos tendrá lugar sin derecho á que la numeración de las Obligaciones que se reciban sea la misma que la comprendida en las Carpetas, se hace presente á los poseedores de estas, la conveniencia de que efectúen el cange antes del sorteo de amortización que se celebrará en 1.º de Abril de este año puesto que en el referido sorteo solo entrará la numeración de las Obligaciones definitivas y no la comprendida en las Carpetas provisionales. En su consecuencia los que no hayan cangeado sus Carpetas antes del 1.º de este año, quedan advertidos de que la numeración que en ella se contiene no sirve para los efectos del sorteo de amortización.

Lo que se hace público para los efectos consiguientes.

Barcelona 15 Enero de 1898.—El Secretario general, Aristidez de Artífano.

HOSPITAL PROVINCIAL

Movimiento de enfermos día 23 de Enero de 1898.

Existencia anterior.	Entrados.	Curados.	Fallecidos.	Quedan.
316	3	5	1	313

Sección oficial

ALCALDIA DE PALMA

En cumplimiento de lo dispuesto en la vigente ley de reemplazos, procederá este Excmo. Ayuntamiento el domingo, 30 del actual, á las doce de su mañana, á la rectificación del alistamiento para el servicio militar comprensivo de los mozos que en 31 Diciembre del corriente año hayan cumplido 19 años y de los que excediendo de la edad indicada sin haber cumplido la de 40 en el referido día, no hubiesen sido comprendidos en ningún sorteo de los años anteriores; á cuyo fin queda desde hoy expuesto al público en los bajos de esta Casa Consistorial el citado alistamiento á los efectos que previene la vigente ley de reclutamiento.

Palma 15 de Enero de 1898.—Eugenio Lósada.

TELEGRAMAS

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 24, 2:50 m.

Nueva York.—Telegrafían de la Habana que los insurrectos volaron con dinamita el Cuartel español, resultando algunos muertos y varios heridos.

En Argel han ocurrido disturbios con motivo de las manifestaciones antisemitas.

Se han dado varias cargas, de resultados de las cuales ha habido muertos y heridos.

(De El Bataeo)

Madrid 22, 10 n.

Desde Nuevayork cablegrafían diciendo que se nota inusitado movimiento en los buques de la escuadra.

Ha zarpado un cañonero dirigiéndose al Ohio disponiéndose otros á salir en breve para el mar de las Antillas.

Madrid 22 10 n.

De una manera oficial se sabe ya que el gobierno español para premiar los servicios prestados por el general Polavieja consiguiendo la pacificación del Archipiélago filipino, le concederá la cruz laureada de San Fernando pensionada con cuarenta mil reales.

Asegúrase que el general Marqués de Estrella ha manifestado deseos de continuar en el Archipiélago filipino hasta principios de la próxima primavera.

Para entonces indicanse á varios generales para ocupar el gobierno general de Filipinas.

Madrid 22:10 n.

El Sr. Romero Robledo ha estado en Palacio con objeto de entregar á S. M. la Reina el mensaje que han redactado los diputados y senadores afectos á la política romerista.

El Sr. Romero permaneció largo tiempo en la regia estancia.

Ha mejorado notablemente hallándose ya libre de todo cuidado el general Lechambre.

Madrid 22:10 n.

Mañana publicará la «Gaceta» un Real Decreto dando cuenta de los indultos concedidos con motivo del Santo del Rey.

Del indulto, que es muy amplio, se exceptúan todos aquellos delitos que necesitan previo perdón de la parte ofendida.

Ultimas Cotizaciones

VALORES PUBLICOS

Madrid	
4 0/0 int. perpétuo.	64'55
4 0/0 exterior perpétuo.	80'55
4 0/0 amortizable	77'20
Cubas	93'35
Cubas nuevas.	77'00
Banco de España.	416'00
Tabacos	000'00
Londres	33'00
Franco	97'20
Libras	97'55
Barcelona	
4 0/0 interior perpétuo.	64'78
4 0/0 exterior perpétuo.	80'65
4 0/0 amortizable	00'70
Cubas 86	93'37
Coloniales.	77'37

ITINERARIOS FERRO-CARRILES

Table with columns: Puntos de parada y horas en que salen las diligencias, Puntos de parada, Salidas, Llegadas. Lists routes to various islands like Mallorca, Ibiza, and Menorca.

Servicio de trenes que rige desde el 10 de Noviembre de 1897. SALIDAS: De Palma hasta Manacor y Felanitx...

VAPORES CORREOS SALIDAS: Lunes 2 tarde para Barcelona (via Sóller). Martes 5 t. para Barcelona (directo).

ESTACIONES Telegráficas y Telefonica. EXISTENTES EN BALEARES. TELEGRAFICAS: Alayor, Alcudia, Andraitx, Arta, Ciudadela, Felanitx, Ibiza, Mahón, Manacor, Palma. TELEFONICAS: Lluçmanor, Sóller, Palma.

Humoradas

Enseñando los retratos de familia. — Ese es uno de mis antepasados, un valiente militar, pero muy desgraciado, en cada combate perdió algún miembro y estuvo en veinticuatro acciones. — Recuerde usted, Sr. Ministro, que justamente hoy hace un mes me dijo, son sus palabras: «El jueves que viene tendrá usted la credencial.» — Es cierto, amigo mío, pero es que yo creía que tendría que renunciar la cartera el martes.

EXPULSION PRONTA Y SEGURA DE LAS LOMBRICES

por medio del conocido

Jarabe vermífugo de J. Sureda Lliteras

Preparado á base de Coralina de Mallorca

(Herba cuquera de Artá)

Las preciosas virtudes de este Jarabe para matar las lombrices, no solo están reconocidas por el público, sino que también mereció la aprobación de la Real Academia de Medicina y Cirugía de Palma de Mallorca.

PUNTOS DE VENTA

- Farmacia de J. Sureda Lliteras—Palma—Brossa, 9. del Dr. Andreu—Barcelona—Rambá de Catalunya, 120. de Giol—Barcelona—Poniente, 31. del Dr. Suñer—Barcelona—Escudillers, 8. del Dr. Durán—San Juan (Puerto-Rico).

TIENDA NUEVA DE SAN JOSE GRAN BARATURA

FOR FINAL DE TEMPORADA

- 600 cortes pañete á 20 reales. Cortes armure negro puro lana á 10 ps. francias algodón á 10 rs. una. Telas escocesas á 14 rs. corte. 200 piezas lienzo puro hilo á 4 rs. una. Malapolam á 16 céntimos cana. 200 piezas malapolam á 20 rs. una. 300 docenas pañuelos hilo dobladillo á 4 ptas.

- Cubrecorsés con mangas á 4 rs. uno. Un extenso surtido de camisetas, pantalones, chalecos, medias, calcetines, á precios sin competencia. 300 camisas señora confeccionadas á 4 rs. Sábanas confeccionadas á 9 rs. una. 1000 mantas algodón á 3 rs. una. 200 alfombras gusto país á 8 rs. una.

Un extenso y variado surtido en telas para sábanas, toallas de un ancho, alconchales, puntillas, toallas en todas clases y tamaños cubrecamas, brocetes yates, alfombras, cortinajes y un sin fin de artículos imposibles de numerar, á precios sin competencia. Mantas de lana y alfombras á precios de fábrica.

CENTRAL—BRONDO—7—ANTIGUA CASA BRONDO SUCURSAL.—Jaime II—12 y 14

LA PALMERA

Cererols 4 y Bolseria 5

Grandes existencias en artículos para Señora

ALTA NOVEDAD

Extensos surtidos en PERCALES, FRANELAS, CRETONAS, PANETES, GENEROS DE PUNTO, LIENZOS y otra infinidad de artículos.

Esta casa es muy concurrida por vender á precios sumamente reducidos.

¡Acudid y os convenceréis! CEREROLS 4 Y BOLSERIA 5.—Al lado de la conocida casa Can Castellet.

DINERO

Se facilitan cantidades á préstamo con buenas Hipotecas y Pagaráis y se venden censos y fincas de todas clases tanto del llano como de la montaña; darán razón: Calle de Sans, 4, principal.—Palma.

Frente Can Juan de S' Aigo.

IMPRESA del COMERCIO A CARGO DE FRANCISCO SOLER CONQUISTADOR, 43 Y 45 TRABAJOS TIPOGRAFICOS SE HACEN CON PRONTITUD Y ECONOMIA. Tarjetas para visita, Talones de todas clases, Esquelas y tarjetas de defunción, Etiquetas para envases de vinos, frutas en conservas, etc.

ANEMIA PASTILLAS FOSFATADAS Dr. KLEIN. ASMA LICOR ANTIASTMATICO DEL Dr. KLEIN. PASTILLAS PECTORALES DEL Dr. KLEIN. PUNTOS DE VENTA: Farmacia de D. JUAN VALENZUELA Plaza de la Cuartera núm. 2 — Farmacia de D. PEDRO PERERA, Lujeta. — AUTOR: Doctor KLEIN, Barcelona.

Plaza de la Cuartera, núm. 2

MEDICAMENTOS NOTABLES Y EFICACES preparados por el Dr. ANDREU de Barcelona. LATAOS PASTILLAS DEL DR. ANDREU. PARA TENER LA BOCA SANA, HERMOSA Y FUERTE, Y NO PADecer DOLORES DE MUELAS, usen el ELIXIR y los POLVOS de MENTHOLINA DENTIFRICA.

MODA Y ARTE REVISTA DE MODAS. La revista MODA Y ARTE es cada día más preferida por las señoras, por las modistas y por las bordadoras; son sus modelos tan originales y elegantes, que podemos asegurar que hoy es el predilecto periódico de las señoras españolas, portuguesas y americanas. Moda y Arte regala lindos figurines en colores y en negro, buenas láminas de ropa blanca, abecedarios y labores es el único periódico que regala patronos cortados. Solo cuesta el número completo 40 céntimos, y por suscripción, tres meses, 350 pesetas; seis meses, 7 pesetas; un año, 14 pesetas, y á las abonadas del año 1897 regala una grande y preciosa lámina en colores, del Sagrado Corazón de Jesus. Se remiten números de muestra á quien lo pida á sus oficinas.

ALMACENES MONTANER Sindicato -- 2 á 10. La casa que presenta mayores surtidos. La que vende más barato. Y la que proporciona más ventajas á sus parroquianos. Se han empezado á recibir los surtidos de Otoño é invierno. Y semanalmente hasta fin de temporada se recibirán las más recientes novedades para Señora y Caballero. Precios sin competencia. ALMACENES MONTANER SINDICATO—2 á 10

ORO PRIMA EXTRAORDINARIA Se desea adquirir toda clase de monedas de oro y alhajas del mismo metal. Monjas, 16, entresuelo

Viaje de recreo á las maravillosas CUEVAS DEL DRACH TERMINO DE MANACOR. Ida y vuelta el mismo dia. Precios de entrada á las mismas: De una hasta 5 personas 750 ptas. Por cada persona 150. El guía de las Cuevas, vive calle de Artá, 1 en MANACOR. Imp. del Comercio á cargo de F. Soler

Farmacia de Juan Valenzuela